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Починаючи з 90-х рр. минулого століття в Україні ведеться динамічна 
дискусія про податки та політику держави у сфері оподаткування. На су-
часному етапі розвитку глобалізаційних процесів держави постійно удоско-
налюють податкові відносини. Історичний розвиток кожної країни дав 
змогу набути свого унікального досвіду та практики побудови прогресивних 
податкових взаємовідносин в оподаткуванні доходів фізичних осіб. Значну 
увагу історії оподаткування, зокрема прибуткового, приділяли такі вітчиз-
няні вчені, як О. Д. Василик, В. М. Федосов, П. В. Мельник, М. Я. Азаров, 
А. М. Соколовська. 

Становлення податкових систем здійснювалося під впливом численних 
суперечностей, які виникають у суспільстві, де саме податкова політика 
посідає чільне місце серед усіх інструментів державної політики. Держава 
постійно перебуває у пошуку балансу інтересів залежно від змін в економіці 
та позиції платників податків, які розглядають податки як засіб зменшення 
їхніх особистих доходів. Все це обумовлює актуальність вивчення історії 
податку з доходів фізичних осіб, що не втрачає свого важливого значення.

Однією із досліджених істориками найдавніших податкових систем 
є система м. Пальміри, яке було розташоване в межах Римської імперії. 
Прадавня податкова система, створена в 137 р., включала в себе: плату за 
користування джерелами питної води, ввіз і вивіз рабів, єлею, роздрібну 
торгівлю, податок з лавок, що займалися пошиттям.

Податок з доходів фізичних осіб – один із найголовніших нині подат-
ків, було запроваджено дещо пізніше. У вигляді, близькому до сучасного, 
він з’явився у Великобританії в 1799 р. і мав тимчасовий характер. Проте 
перша спроба введення податку з доходів фізичних осіб закінчилася його 
відміною. Лише з 1842 р. податок остаточно закріпився в англійській по-
датковій системі1. 

У США податок з доходів фізичних осіб був введений тільки у 1913 р. 
Це зумовлювалося тим, що заможний клас ставив за мету збільшення своїх 
доходів і був не зацікавлений в їх зменшенні, хоча б шляхом прогресивного 
прибуткового податку2. 

У Російській імперії прибутковий податок царський уряд свідомо не 
вводив, незважаючи на те, що відповідний проект розроблявся протягом 
майже 50-ти років. Тільки в 1916 р., напередодні революції, царський уряд 
розглянув проект про прибутковий податок і видав закон про його введення, 
але починаючи з 1917 р. Хоча закон і був прийнятий, проте він передбачав 
великі пільги для буржуазії, оскільки встановлював незначну прогресію 
ставок, а податковий тягар головним чином покладався на народні маси. 
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“В Росії немає прибуткового податку, – писав В. І. Ленін у 1912 р., – немає 
даних про ріст багатства у багатих класів суспільства”3. 

Після повалення самодержавства першим актом, що стосувався податків, 
був Декрет “Про стягнення прямих податків” від 24 жовтня 1917 р., підпи-
саний В. І. Леніним4. Декрет вимагав обов’язкового стягнення податків, 
закріплених колишнім царським урядом, зокрема прибуткового. Для цього 
податку було визначено граничний термін сплати – до 15 грудня 1917 р.  
У квітні 1918 р., в результаті ухвалення рішення про перехід від контрибу-
цій до регулярних податків, порядок стягнення прибуткового податку був 
змінений: до сплати податку стала залучатися заможна частина сільського 
населення, зросла ставка для багатих класів.

Значні державні витрати зумовили введення 16 листопада 1922 р. прибут-
ково-майнового податку, що поширювався на приватних осіб, які проживали 
в містах. Серед несільськогосподарських податків цей податок став головним 
у податковій системі соціалістичної держави5. У 1924 р. оподаткування майна 
було відмінено і податок став суто прибутковим.

У 20-ті рр. минулого століття основним завданням податкової політики 
стало посилення обкладання податком капіталістичних елементів з метою 
їх викорінення з усіх сфер життя (таблиця). Податкова політика нерідко 
відзначалася своєю жорстокістю, що пояснювалося економічною та полі-
тичною ідеологією того часу. За несплату податку поряд зі штрафами широко 
застосовувалася конфіскація всієї власності платника, а також позбавлен-
ня волі на термін до 5 років. Вводячи такі крайні заходи, уряд намагався 
підтримати роботу не повністю сформованого податкового апарату в після-
революційний період.

Таблиця

Розміри вилучення прибуткового податку з доходів населення, %

Групи платників
Фінансовий рік

1924/1925 1925/1926 1926/1927

Робітники і службовці 0,2 0,3 0,3

Працюючі не за наймом 1,2 1,1 1,0

Малі підприємці 4,2 3,8 5,8

Буржуазія 10,8 10,0 15,7

Джерело: Бурмистров Д. В. Налоги и сборы с населения в СССР: Учеб. пособ. – М.: 
Финансы, 1968. – С. 9.

 
У 1934 р. було ухвалено нове положення про прибутковий податок з 

населення, відповідно до якого громадяни, крім робітників і службовців, 
обкладалися цим податком за 3-ма розписами.

За першим розписом обкладалися доходи від літературної, наукової 
роботи, за другим – доходи некооперативних кустарів і ремісників, доходи 
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від приватної практики, за третім – нетрудові доходи. Для кожної категорії 
платників встановлювалася різна прогресія ставок: для радянської інтелі-
генції та інших громадян, які мали трудові доходи, рівень обкладання був 
знижений, для осіб, що мали нетрудові доходи – підвищений. Система при-
буткового податку з населення, введена в 1934 р., з окремими поправками 
(стосовно неоподатковуваного мінімуму) діяла до 1940 р.6

Розглядаючи історію розвитку системи оподаткування доходів фізичних 
осіб у післяреволюційний період, можна зробити висновок про використан-
ня податку і власне всієї податкової системи, поряд із фіскальною і регулю-
ючою функціями, як інструменту класової боротьби з метою проведення 
єдиної політики утвердження комуністичного ладу. Введення тих чи інших 
податків переслідувало, головним чином, як фінансові, так і політичні цілі, 
а стосовно капіталістичних елементів – їх стримування і витіснення.

В умовах тоталітарної держави фіскальна роль прибуткового податку 
з громадян була незначною, оскільки вважалося, що цей податок не має 
політичної і соціальної основи. Законом СРСР від 7 травня 1960 р. “Про 
відміну податків із заробітної плати робітників і службовців” було здійснено 
спробу взагалі скасувати прибуткове оподаткування населення. Переважна 
більшість надходжень до державного бюджету формувалася із прибутку 
підприємств і податку з обороту. Проте вже в 1987 р. частка прибуткового 
податку в загальній сумі податків з населення становила 92 % і приблизно 
7 % від загальних податкових надходжень7. 

Демократизацію та лібералізацію законодавства з питань оподаткування 
фізичних осіб в СРСР започаткував Закон “Про прибутковий податок з 
громадян СРСР, іноземних громадян і осіб без громадянства”, який набув 
чинності 1 липня 1990 р. Цей закон став основою прийнятого в 1993 р. Де-
крету Кабінету Міністрів України “Про прибутковий податок з громадян” 
і заклав фундаментальні основи фіскально-правової бази оподаткування 
доходів фізичних осіб в країні протягом 90-х рр. Даним законом було чітко 
встановлено перелік осіб, які повинні подавати декларації в разі отримання 
доходів не за основним місцем роботи, чітко диференційовано оподат-
кування заробітної плати й інших доходів, отримуваних громадянами за 
виконання ними трудових обов’язків, а також прирівняних до цих сум 
доходів, доходів, отримуваних від разових робіт, інших виплат не за місцем 
основної роботи, авторських винагород і доходів від індивідуальної трудової 
діяльності.

Це дало поштовх до постійного та поступального розвитку системи 
оподаткування доходів фізичних осіб в 90-х рр. Так, якщо в 1992 р. частка 
прибуткового податку в грошових доходах населення становила 6,3 %, то в 
1999 р. вона дорівнювала вже 7,2 %. Даний період відзначається постійними 
змінами елементів системи: неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, 
ставок податку, пільг зі сплати податку.

Незважаючи на спроби зменшення податкового тиску на доходи гро-
мадян, ставки податку в Україні були одними із найвищих серед держав-
учасниць СНД. У 2002 р. лише в Узбекистані найвища ставка оподаткування 
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(45 %) перевищувала вітчизняну, тоді як у Туркменістані вона становила 
12 %, у Російській Федерації – 13 %8. 

З 1 січня 2004 р. система оподаткування доходів фізичних осіб України 
здійснюється на основі Закону України “Про податок з доходів фізичних 
осіб” від 22 травня 2003 р. зі змінами і доповненнями. Цим законодавчим до-
кументом поряд зі зменшенням податкового тиску на доходи громадян було 
значно розширено практику оподаткування доходів, відмінних від заробітної 
плати. Однак основна пропорційна ставка у розмірі 15 %, незважаючи на 
систему податкових кредитів та податкових соціальних пільг, забезпечила 
найбільші переваги особам зі значними доходами, які оподатковувалися до 
набуття чинності законом за ставкою 40 %. Це ще більшою мірою обумовило 
диференціацію у доходах населення. Так, Валерій Литвицький – радник 
колишнього голови НБУ, зазначав, що “збільшення диференціації у дохо-
дах населення” є тим макроекономічним негативом, який сповільнював 
розвиток вітчизняної економіки у 2004 р.9

Отже, кожний елемент податкової системи постійно знаходиться в 
комплексній, тісній взаємодії, й історичний досвід дає можливість краще 
зрозуміти сучасні явища, передбачити і змоделювати майбутній розвиток 
податкового процесу.

Розглядаючи податки в історичному аспекті, можна зробити висновок, 
що вони були не тільки фінансовим інструментом, але й мали політичне 
забарвлення, виражаючи ті чи інші класові інтереси. Так, заможні класи за-
вжди підтримували пропорційність в оподаткуванні доходів, що мінімізувало 
податковий тиск на їхні доходи, на відміну від прогресивної системи, яка 
вилучала значну частину доходу в міру зростання об’єкта оподаткування.

Розвиток прибуткового оподаткування доходів населення як важливого 
напрямку підвищення ефективності податкової системи потребує постій-
ного удосконалення та подальшого практичного застосування. 
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